

УДК 378.1:17.022.1(470+571)

Селезнёв И. А.

НОРМА И ДЕВИАЦИЯ В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ РОССИЙСКОГО СТУДЕНЧЕСТВА

Постановка проблеми. Молодёжь, в частности студенческая, традиционно считается одной из наиболее чутких к веяниям времени социальных групп. Поэтому наш исследовательский интерес направлен на изучение актуальных ориентаций студенчества в сфере правосознания¹.

В фокусе общественного внимания в России в последнее время оказалась проблема соблюдения авторских прав в связи с потенциальным вступлением страны в ВТО. В первую очередь, это касалось

¹ Доклад базируется на материалах опросов, проведенных в 2006-07 гг. сектором социологии образования ИСПИ РАН, в которых приняли участие студенты дневных отделений 34 вузов г. Москвы в возрасте 18 - 23 лет: в 2006 г. - N = 556, технических (n = 248) и гуманитарных (n = 308) специальностей, 48% юношей и 52% девушек, в 2007 г. - N=616, технических (n = 292) и гуманитарных (n = 324) специальностей, 49% юношей и

распространения нелицензионной аудио-, видеопродукции и программного обеспечения. Правительством РФ было принято специальное постановление, регламентирующее продажу такой продукции с апреля 2007 г. Московские власти с осени 2007 г. создают в каждом административном округе города штабы по борьбе с контрафактной продукцией. Происходят изменения в сторону ужесточения законодательства. Так, с 1 января 2008 г. вступила в действие четвёртая часть Гражданского кодекса РФ, согласно которой гражданин, запустивший на домашнем компьютере «пиратскую» программу теоретически может быть привлечён к административной ответственности за взлом защиты программного обеспечения. В прессе и Интернете по проблеме интеллектуальной собственности и авторских прав не стихают бурные дискуссии².

Анализ последних исследований и публикаций. Поднимая данную тему нельзя не упомянуть ряд скандалов, связанных с подачей судебных исков за нарушение авторских прав. Наиболее известен “казус Александра Поносова”, директора средней школы из Кировской области, обвинённого в нарушении прав корпорации “Майкрософт”. Не менее анекдотичны претензии компании “С.Б.А.”, официального представителя транснационального медиа-концерна EMI, в адрес С. Минаева, автора книги “Духless. Повесть о ненастоящем человеке” и издательства “АСТ” за “незаконное использование, воспроизведение и распространение произведений в составе книги”. Дело в том, что в эпиграфах к книге писатель процитировал строчки из песен, права на которые принадлежат

² См .напр. <http://www.left.ru/2006/7/13/gunin47.phtml>;
<http://www.imperium.lenin.ru/LENIN/32/C/>;
<http://www.anti-copyright.pp.ru/>;
http://www.apn.ru/opinions/article_11499.htm

упомянутой ЕМІ.³ В обоих случаях общественное мнение было всецело на стороне ответчиков.

Результаты исследования и их обсуждение. Сегодняшние студенты как носители интеллектуального потенциала со временем пополнят ряды работников, участвующих в создании интеллектуального и информационного “продукта”. Поэтому вопрос об интеллектуальной собственности и соблюдении авторских прав для них не может не быть актуальным. В каких случаях, по их мнению, следует соблюдать авторские права? Более половины опрошенных полагает, что “во всех случаях, непременно”. Лишь для отечественных авторов и производителей предлагают соблюдать авторские права 14%. А вот сторонников соблюдения этих прав исключительно на “экспорт”, только для иностранных авторов и производителей нашлось всего 2%. При этом, каждый шестой проявляет нигилизм по отношению к авторским правам, будучи убеждён, что их можно совсем не соблюдать. (Данное мнение чаще встречалось у студентов технических специальностей – 21%).

Несмотря на принимаемые административные меры «пиратская» продукция остаётся широко востребованной потребителем. Так, большинство респондентов (76%) приобретали за последний год нелицензионное программное обеспечение, диски (кассеты) с фильмами, музыкой. Всего 16% опрошенных не покупало пиратскую продукцию.

Как же студенты предлагают решать проблему “пиратских” дисков? Убеждены, что с “пиратской” продукцией бороться не нужно 15% опрошенных. (Напомним, что примерно столько же являются принципиальными противниками соблюдения авторских прав.) Более половины (57%) полагает, что официальные правообладатели и дистрибуторы должны сами пойти на встречу покупателям, снизив цены на лицензионную продукцию. Возлагают надежды на солидарность, самоорганизацию и взаимопомощь пользователей (покупка “в

³ <http://www.vz.ru/columns/2006/7/11/41056.html>

складчину” лицензионных дисков и последующая перезапись, обмен и т.п.) 12% опрошенных. Что касается административных мер, то 18% предлагают решать проблему “пиратской” продукции преследованием её производителей и распространителей, а ещё 8% считают, что следует наказывать ещё и покупателей.

Относительно правовой ситуации в стране весьма показательно выглядят следующие данные. Большинство опрошенных (68%) убеждено, что законы сейчас в России исполняются только отчасти, а для каждого четвертого – “не исполняются вообще”. Лишь отдельные респонденты (1%) полагают, что законы в стране исполняются во всех случаях (затруднились дать ответ 4%).

Поскольку абсолютное большинство студентов проявляет скептическое настроение относительно исполнимости законов в стране, то хотелось бы выяснить представления вузовской молодежи о причинах отсутствия правопорядка в сегодняшней России. Главными препятствиями правопорядку большинство опрошенных считает отсутствие общественного контроля над властями, всесилие бюрократии (58%) и упадок общественной нравственности и культуры (55%). Низкий уровень правосознания населения указывает каждый второй респондент, для 43% причина – в ослаблении государства, для каждого третьего причина ослабления правопорядка в стране – в экономической нестабильности. Причём если студенты гуманитарного профиля чаще сетовали на состояние общественного сознания (упадок общественной нравственности и культуры, низкий уровень правосознания населения) и неэффективность структур гражданского общества, всесилие бюрократии, то будущие инженеры применительно к проблеме более склонны как к экономическому детерминизму, так и к надеждам на регулирующую роль государства.

А насколько развито правосознание у самих студентов? Хотя половина опрошенных твёрдо убеждена, что законы необходимо соблюдать всегда,

однако 38% считают, что иногда допустимо нарушение закона. Явный правовой нигилизм присущ, правда, всего 3% респондентов, разделяющим мнение «при любой возможности можно нарушить».

Что касается личных опасений студентов, то, по данным опроса, более всего они боятся потери родных, близких (69%), а также болезни, эпидемий (20%); опасаются стать жертвой преступления (22%) или террористического акта (17%); войны (17%); произвола властей (15%), отчисления из вуза (17%). А вот угроза экономического краха, обесценивания сбережений вызывает меньшие страхи (7%). Возможно, эта уверенность связана с удачной экономической конъюнктурой страны в связи с мировыми ценами на энергоносители. Ощущение отсутствия личной безопасности в стране, боязнь каждого пятого стать жертвой преступления подтверждают повседневной практикой. Хотя и существует мнение, что СМИ, уделяя повышенное внимание криминальной тематике, занимаются «торговлей страхом», но, судя по ответам молодых людей, лишь 14% из них (в 2006 г. – 15%) не приходилось лично сталкиваться с какими-либо правонарушениями. Так, 59% опрошенных были свидетелями хулиганских действий, 45% - взяточничества должностных лиц; 38% - указали, что им предлагали наркотики. Пришлось студентам столкнуться и с фактами социальной и национальной дискриминации: притеснением по возрасту, полу, материальному положению (27%), пропагандой национальной и расовой ненависти, фашистской идеологии (14%). Кроме того, 2% опрошенных указали, что стали жертвами краж, хищения имущества.

Криминализация общества связана с общим состоянием аномии, “беспредела”, когда социальные нормы перестают восприниматься значительной частью населения в качестве обязывающих. В восприятии таких людей стирается грань между социальной нормой и девиацией. В сильной степени воздействию подобных негативных явлений

подвержены молодые люди. Насколько широко распространены различные формы антисоциального поведения в молодежной среде?

По мнению большинства опрошенных, из различных видов социальных отклонений наибольшее распространение среди молодежи получило пьянство, алкоголизм (65% – “распространено широко”; 31% – “средне”). Лишь 3% указывали, что этот вид девиантного поведения встречается редко.

На широкий размах в молодёжной среде хулиганства и наркомании, торговли наркотиками указали соответственно 26% и 32% респондентов, однако более половины опрошенных считают, что эти явления распространены средне.

Поляризовались и оценки степени распространения проституции (37% – “распространены средне”; 34% – “редко”, 16% – “широко”) (см. Таблицу 1).

Таблица 1

Студенты о степени распространенности антисоциальных явлений в молодёжной среде (в % от числа опрошенных, 2007 г.)

Явления	В целом (N=616)				Технические вузы (n=292)				Гуманитарные вузы (n=324)			
	1*	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3	4
Наркомания, торговля наркотиками	39	52	7	2	35	55	6	4	43	48	8	1
Пьянство, алкоголизм	65	31	3	1	65	30	3	2	65	32	3	0
Хулиганство	26	57	13	4	26	50	18	6	27	63	8	2
Проституция	16	37	34	13	14	38	38	10	18	36	31	15
Приверженность фашистской идеологии	6	25	56	13	5	22	62	11	7	29	51	13
Идеализация криминального мира	12	29	35	24	12	23	47	18	12	35	36	17
Членство в религиозных сектах	5	12	69	14	4	11	65	20	5	12	72	11

*Уровни оценки респондентов: 1 – широко; 2 – средне; 3 – редко; 4 – затрудняюсь ответить.

Источник: данные опроса московского студенчества, проведенного Сектором социологии образования ИСПИ РАН.

От социальной аномии существенно страдает идеино-духовная сфера: входит в моду криминальная субкультура, происходит идеализация преступного мира, молодые люди стараются подражать криминалитету, в общественном сознании начинает господствовать культ грубой силы и денег, распространяются человеконенавистнические экстремистские идеологии. Насколько молодёжь затронута этим процессом? Более половины опрошенных считает, что масштабы приверженности молодёжи фашистской идеологии явлений носят ограниченный характер. Такого же мнения придерживается более трети относительно идеализации криминального мира. Вместе с тем, каждому четвёртому представляется, что «мода» на криминальную субкультуру или идеологию и атрибутику нацизма распространилась в молодежной среде в средних масштабах. Отметим однако, что почти четверть опрошенных затруднилась дать оценку масштабам распространения идеализации криминального мира.

Духовное нездоровье социума может также проявляться в стремлении молодёжи к эскапизму, бегству от действительности, полной отчуждения, жестокости и насилия в мир религиозных сект, “братств” и т.п. Часто такие сообщества носят тоталитарный характер, молодые люди, став неофитами, попадают в зависимость от своих “гур””, “духовных наставников”; десоциализируются, порываются с семьей, друзьями, привычным кругом общения, учебой, работой; подвергаются вымогательству и эксплуатации, вовлекаются в преступную или экстремистскую деятельность.

Подобные сообщества могут носить самую разную религиозную окраску, но все они ориентированы в первую очередь на рекрутование молодёжи. Тут и квази-восточные секты в диапазоне от относительно конвенционального “Сознания Кришны” до террористической “АУМ

Синрикё”; идеологизированные неопротестантские формирования типа выступающей под разными вывесками “Церкви объединения” Муна или “Церкви Христа”. Не менее интенсивной явилась экспансия агрессивного салафизма (ваххабизма) в ареалы распространения российского традиционного ислама. Неожиданным феноменом тут стало и появление новообращённых этнических русских мусульман. Следует учесть специфику возникновения подобных религиозных групп: антисоциальную окраску движению “русских мусульман” придало участие в его становлении ряда одиозных персонажей околополитического пространства. Помимо подобных “христианских”, “исламских”, “буддийских”, “индустских” и пр. религиозных сект, имевших “иностранный” генезис возникали “новые религиозные группы” отечественного происхождения: достаточно упомянуть конкретические эсхатологические культуры “Белое братство” и “Богородичный центр” или неоязыческое движение. Насколько широко членство в религиозных сектах получило распространение в молодежной среде? По мнению большинства опрошенных (69%) такой вид девиантного поведения встречается в знакомой им среде достаточно редко.

Мы интересовались масштабами распространения антисоциального поведения среди молодёжи, а как сами студенты относятся к этим проявлениям? Подавляющее большинство опрошенных (2007 г. - 69%-89%, в 2006 г. - 60%-82%) выразило свое отрицательное отношение к перечисленным социальным девиациям (наркомания, торговля наркотиками; пьянство, алкоголизм; хулиганство; проституция; приверженность фашистской идеологии, идеализация криминального мира, участие в тоталитарных религиозных сектах; взяточничество). Для более точного определения отношения респондентов к антисоциальным явлениям предлагается «коэффициент приемлемости» (K) девиантного поведения, высчитываемый как разница отрицательных и положительных

оценок ($K = 1^*-3^*$). Теоретически: $-100 \leq K \leq 100$. Числовое значение коэффициента K обратно пропорционально степени приемлемости социальных девиаций, т.е. чем выше коэффициент K , тем большее неодобрение антисоциальных явлений выражают респонденты.

Выводы. Таким образом, по данным опроса, на протяжении 2006-07 гг. наиболее непримиримое отношение со стороны студентов вызывает хулиганство (K : от 77 до 88), наркомания, торговля наркотиками (K : от 78 до 82), приверженность фашистской идеологии (K : от 75 до 84) (см. Таблицу 2).

Таблица 2

Отношение студентов к антисоциальным проявлениям

(в % от числа опрошенных, коэффициенты)

Годы	2006 г. (N=556)					2007 г. (N=616)				
	1*	2*	3*	4*	K	1*	2*	3*	4*	K
Явления										
Наркомания, торговля наркотиками	82	10	4	4	78	88	9	2	1	82
Пьянство, алкоголизм	73	19	6	2	67	76	17	5	2	71
Хулиганство	81	13	4	2	77	89	10	1	0	88
Проституция	63	26	7	4	56	69	20	8	3	61
Приверженность фашистской идеологии	79	15	4	2	75	85	10	1	4	84
Идеализация криминального мира	74	20	2	4	72	77	18	1	4	76
Участие в тоталитарных религиозных сектах	75	19	1	5	74	75	19	1	5	74
Взяточничество	60	29	4	7	56	69	16	5	10	64

*Уровни оценки респондентами: 1 – отрицательно; 2 – безразлично; 3 – одобритально; 4 – затрудняюсь ответить; K – коэффициент приемлемости антисоциальных явлений.

Источник: данные опроса московского студенчества, проведенного Сектором социологии образования ИСПИ РАН.

Социальными девиациями, находящими оправдание и понимание у некоторых студентов являются, пожалуй, проституция (K : от 56 до 61), взяточничество (K : от 56 до 64), да и пьянство (K : от 67 до 71).

Напомним, кстати, что 45% опрошенных лично сталкивались с фактами взяточничества должностных лиц. О коррупции в сфере образования говорится достаточно много, начиная с проблемы поступления в вузы и до неофициальных расценок за сдачу сессии, курсовой, дипломной работы. (В частности, введение ЕГЭ изначально одной из задач провозглашало преодоление коррупции в приёмных комиссиях.) С сожалением приходится констатировать, что коррупционная система в высшей школе не только дала глубокие корни, став устойчивой и воспроизводимой, но и стала восприниматься частью студенчества как неотъемлемая часть, один из необходимых механизмов функционирования всего социального института образования.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. Аносов І.П. Антропологізм в освіті: проблеми, пошуки та досягнення / І.П. Аносов // Пост методика. – № 7 (71). – 2006. – С. 6 – 9.
2. Training 2010: Education. URL: http://www.europa.eu/int/comm/education/policies/2010/et_/html.).
3. Музиченко Ю. Професійна мобільність вчителя в умовах формування загальноєвропейського освітнього простору / Ю. Музиченко // Шлях освіти. – № 3 (45). – 2007. – С. 17 – 21.

АННОТАЦІЯ

Селезньов І. А. Норма та девіація в системі ціннісних орієнтацій російського студентства. Стаття присвячена проблемам формування правообізнаності у студентської молоді. Стираючись на соціологічні дослідження ціннісних орієнтацій і соціальних установ, розглядаються уявлення московського студентства про проблеми девіантної поведінки у

молодіжному середовищі, дотримання законів, інтелектуальної власності і авторських прав.

Ключові слова. Ціннісні орієнтації, російське студентство, девіація, соціальна норма, поведінка, антисоціальна поведінка.

АННОТАЦІЯ

Селезнёв И. А. Норма и девиация в системе ценностных ориентаций российского студенчества. Статья посвящена проблемам формирования у студенческой молодёжи правосознания. Опираясь на социологические исследования ценностных ориентаций и социальных установок, рассматриваются представления московского студенчества о проблемах отклоняющегося поведения в молодёжной среде, соблюдения законности, интеллектуальной собственности и авторских прав.

Ключевые слова. Ценностные ориентации, российское студенчество, девиация, социальная норма, поведение, антисоциальное поведение.

SUMMARY

Seleznev I.A. Norm and deviation in the values of Russian students. The article is dedicated to forming students' law consciousness in Russia. Its content is basing on results of sociological studies of value orientations and social attitudes of the Moscow students in problems of youth deviate behaviour, law order, intellectual property and copyright.

Key words. Value orientations, the Russian students, deviation, social norms, behavioer, antisocial behaviour.